

**Памятные места Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, связанные с жизнью и творчеством
известных русистов и литераторов**

№	Место расположения	ФИО	Краткая справка
1.	Мемориальная доска г. Ханты-Мансийск, ул. Пионерская, д. 46, где проживала с 28 июля 1989 г. по 3 декабря 1999 г. Анна Митрофановна Конькова. Открытие состоялось 22 сентября 2004 г.	Конькова Анна Митрофановна	Конькова Анна Митрофановна (1916–1999), писатель. Родилась в д. Евра Пелымской волости (ныне Кондинский район). Более 30 лет работала в школах Березовского, Сургутского, Ханты-Мансийского районов. Во время Великой Отечественной войны переехала в Ханты-Мансийск, где около 20 лет посвятила дошкольной воспитательной работе. Литературным творчеством начала заниматься в 1967 г. Известна как народная мансийская сказительница. Автор книг «Сказки бабушки Аннэ» (Свердловск, 1985), «Вожак Ивыр» (Свердловск, 1991), «Свидание с детством» (М., 1996). Почетный гражданин г. Ханты-Мансийска (1988), член Союза писателей России (1989), заслуженный деятель культуры Ханты-Мансийского автономного округа (1996), почетный гражданин Ханты-Мансийского автономного округа (2001).
2.	Мемориальная доска г. Ханты-Мансийск, ул. Лопарева, д. 12, на доме где проживал писатель. Открытие состоялось в июне 2013 г.	Шесталов Юван Николаевич	Родился 22 июня 1937 года в деревне Камрадка (Хомрат павыл) Березовского района. После окончания школы по рекомендации окрисполкома поступил в Ленинградский педагогический институт им. А.И. Герцена. Доминантой творчества Ю. Шесталова является тема родины. Корни нравственной чистоты начинаются, прежде всего, с родной земли, и духовное богатство определяется тем, как человек относится к окружающему миру. Начальный период творчества – 1955-1961 годов. В 1957 году опубликована первая подборка стихов в газете «Ленинская правда»,

		<p>в 1958 г.оду – первый сборник стихотворений «Макем ат» («Аромат моей земли») на родном языке, стихотворения которого через год стали центральными в книге на русском языке «Пойте, мои звезды». Переводы стихотворений выполнены М. Дудиным. Главная тема сборника – открытие широкому читательскому миру поэзии мансийского края. Ю. Шесталову удалось передать дух народа, его волшебное ощущение жизни и бытия.</p> <p>В 1960 году вышел сборник «Маньси павлын няврамытн» («Детям мансийских деревень»), в 1961 году – сборник «Миснэ». Темы книг связаны в основном с поэтическим изображением явлений и персонажей родного края. С 1960-х годов Ю. Шесталов в числе других писателей-северян обращается к прозе. Создавал многочисленные газетные статьи о людях своего края, короткие рассказы, зарисовки, которыми талантливо передал местный колорит, повести «Синий ветер каслания» (1964) и «Когда качало меня солнце» (1972). С 1985 по 1988 год работал директором Дома народного творчества в городе Ханты-Мансийске и продолжал заниматься творчеством. В 1990-е года – ответственный секретарь Ленинградской областной писательской организации, член и редактор издательства журнала «Стерх», газеты «Белый журавль», профессор кафедры ЮНЕСКО «Теория образования в поликультурном обществе» Российского Государственного педагогического университета им. Герцена. С 1995 год – президент «Фонда Космического сознания» (Ханты-Мансийск – Санкт-Петербург). Основоположник современной философии мансийского народа. В 2000-е годы исследовал религиозно-философские представления народа, традиции, обряды, представления о Земле-Космосе. В творчестве последних лет у писателя все отчетливее проявляется оригинальный подход к изучению и освещению духовно-культурного наследия своего народа. С 2002 по 2011 год – профессор кафедры филологии Югорского государственного университета. Член союза писателей России с 1962 года, член Союза</p>
--	--	---

			<p>писателей Венгрии с 1997 года. Лауреат Государственной премии России за книгу «Языческая поэма» (1981), заслуженный деятель культуры Ханты-Мансийского автономного округа (1997), почетный гражданин Ханты-Мансийского автономного округа (2000). Награжден орденами Дружбы народов (1984), Трудового Красного Знамени (1987). Ушел из жизни 5 ноября 2011 года. Похоронен в городе Ханты-Мансийске.</p>
3.	<p>Мемориальный кабинет-музей Ювана Шесталова. г. Ханты-Мансийск, ул. Комсомольская, 30. Является структурным подразделением БУ «Этнографический музей под открытым небом». Открытие 2 октября 2014 г..</p>	<p>Шесталов Юван Николаевич</p>	<p>См. выше.</p>
4.	<p>Памятник Ювану Шесталову. г. Ханты-Мансийск, ул. Собянина 1. Открыт 22 июня 2014 г.</p>	<p>Шесталов Юван Николаевич</p>	<p>См. выше.</p>
5.	<p>Мемориальная доска Советский район, г.п. Пионерский, Ленина, д. 20 Доска памяти А. М. Казанцева располагается в Пионерской библиотеке имени А. М. Казанцева. Открытие и присвоение имени состоялось 19 марта 2021 г.</p>	<p>Казанцев Анатолий Михайлович</p>	<p>Казанцев Анатолий Михайлович (1956-2010) Поэт Родился в с. Паново Крутинского района Омской области. Окончил Ишимский государственный педагогический институт (1979). Работал учителем русского языка и литературы в Пионерской средней школе (1980-2010). Публиковался в газетах «Тюменская правда», «Путь Октября», «Весть», «Первая Советская»; в литературных альманахах «Под созвездием «Кедра», «...Потому что – Советские мы» (Екатеринбург, 2003), «Эринтур». Автор стихов гимна п. Пионерский. Почётный работник общего образования Российской Федерации (2010).</p>

6.	<p>Мемориальная доска г. Советский, ул. Кирова, д. 8 Доска памяти А. И. Губанова располагается в Центральной районной библиотеке. Открытие состоялось 17 сентября 2015 г.</p>	<p>Губанов Александр Ильич</p>	<p>Губанов Александр Ильич (1941-2012) Поэт, прозаик, публицист, профессиональный историк, литератор. Отличник народного просвещения. Родился на хуторе Розуваев Ольховского района Волгоградской (Сталинградской) области. Окончил Волгоградский Государственный педагогический институт (1964). В 1967 году приехал в Советский район, жил в Зеленоборске, Таёжном, с 1972 года – в Советском. Работал учителем и директором в школах Советского района (1967-1997), журналистом, корреспондентом районной газеты «Путь Октября» (1998-2003). Первое стихотворение «Студенты 42-го» опубликовал в студенческие годы в институтской многотиражке «Учитель» и в областной молодёжной газете «Молодой ленинец». Публиковался в антологии «Литература Югры» (2001); литературных альманахах «Эринтур», «Поэзия», «Под созвездием «Кедра»; коллективном сборнике «...Потому что – советские мы»; еженедельнике «Литературная Россия»; газетах «Тюмень литературная», «Югра литературная», «Новости Югры», «Путь Октября», «Весть», «Первая Советская». Автор книг «Поздний свет» (1999), «Была такая жизнь» (2014), «Была такая жизнь» (2-е изд., дополненное, исправленное, 2022).</p>
7.	<p>Дом-музей Ю.К. Вэллы Нижневартовский р-н., с. Варьеган, ул. Центральная, стр. 1 13 июня 2016 года состоялось торжественное открытие Дома- музея Юрия Кылевича Вэллы.</p>	<p>Вэлла Юрий Кылевич</p>	<p>Юрий Кылевич Айваседа (литературный псевдоним Вэлла), поэт, прозаик. родился 12 марта 1948 года в посёлке Варьеган Сургутского (ныне Нижневартовского) района Ханты-Мансийского автономного округа. Окончил Литературный институт им. А.М. Горького (1988 год). Служил в рядах Советской Армии военным строителем в Сибири и на Дальнем Востоке. Работал приёмщиком рыбы, охотником, рыбаком, звероводом, воспитателем в интернате, председателем сельсовета. Основал и в дальнейшем возглавлял этнографический музей под открытым небом в поселке Варьеган. Возглавлял Союз оленоводо-частников Ханты-Мансийского автономного округа.</p>

			<p>Член Общественной организации "Спасение Югры" Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.</p> <p>Писал на ненецком и русском языках</p> <p>Автор книг стихов «Вести из стойбища» (Свердловск, 1991 год), «Вести из стойбища. Кн. 2.» (Радужный, 1991 год), «Белые крики» (Сургут, 1996; 2000 годы), «Охота на лебедей» (Ханты-Мансийск, 2001 год – в соавторстве с Т. Юргенсон), «Триптихи» (Ханты-Мансийск, 2001 год), «Поговори со мной: Книга для ненецкого студента и для того, кто хотел бы послушать ненецкую душу» (Нижневартовск, 2004 год), «Земля Любви: диалоги» (Ханты-Мансийск, 2009 год).</p> <p>Стихи переводились на английский, венгерский, французский, эстонский языки.</p> <p>Член Союза писателей России с 2000 года.</p> <p>Почётный гражданин Нижневартовского района. Ветеран труда Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.</p> <p>Лауреат премии «За подвижничество» института «Открытое общество» (Фонд Сороса) (1998 год), Всероссийской литературной премии им. Д.С.Мамина-Сибиряка (2008 год).</p> <p>В 2008 году награждён нагрудным знаком Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «За содействие в развитии законодательства».</p> <p>Жил на родовом стойбище близ Варьёгана.</p> <p>12 сентября 2013 года после продолжительной болезни Юрий Кылевич ушёл из жизни.</p>
8.	<p>Мемориальная доска г. Сургут, ул. 50 лет ВЛКСМ, д. 8 5 ноября 2014 г. на улице 50 лет ВЛКСМ появилась мемориальная доска с именем Петра Антоновича Суханова.</p>	<p>Суханов Петр Антонович</p>	<p>Суханов Петра Антонович</p> <p>Пётр Антонович Суханов родился в 1947 году в городе Елгава (Латвия). Стихи начал писать со школьных лет. В Сургут приехал по рабочему вызову. Работал мастером, водителем большегрузной машины. Уже тогда он много публиковался, выступал на радиостанциях «Юность», «Маяк». В 1979 году Пётр Суханов поступил в Литературный институт им. А.М. Горького. В это время в Москве выходит сборник стихов «Время первых признаний»</p>

	<p>Украсила она именно тот дом, где он жил.</p>		<p>(1982). Через два года в Свердловске появился второй – «Встреча» (1984). В 1986 году в издательстве «Современник» издаётся третья книга «Миры и меры» (1986). В 1988 году Петра Антоновича принимают в Союз писателей России. В конце 1995 года вышла книга «Площадь света» (1995), за которую Петр Суханов был удостоен 1-й премии им. Н. Чукмалдина в 1996 году, а Тюменская писательская организация выдвинула «Площадь света» на соискание Всероссийской премии им. П. Ершова. В 1997 году вышла следующая книга - «Высшая мера». Его стихи печатались в еженедельнике «Литературная Россия», журналах «Молодая гвардия», «Смена», «Студенческий меридиан», «Урал», «Югра», а также в коллективных сборниках и альманахах. Потом вышли «Завороть» (2001) и «Разнолетья» (2003).</p> <p>Умер поэт 29 сентября 2008 года. 18 февраля в городе отмечают День поэта. Этот праздник администрация Сургута учредила в 2012 году, поддержав инициативу фонда «Словесность» по увековечению памяти Петра Суханова. К 65-летию поэта вышел сборник стихов «Избранное» (2011) и книга в серии «Живая память».</p> <p>В 2017 году к 70-летию П.А. Суханова в городе прошли Сухановские чтения и была издана брошюра "...есть Площадь Света у меня...".</p> <p>15 декабря 2020 года имя Петра Антоновича Суханова присвоено библиотеке № 3 Централизованной библиотечной системы города Сургута по улице Дзержинского распоряжением Администрации города Сургута № 2131.</p>
9.	<p>Мемориальная доска г. Сургут, Ленина, 34. Установлена 24 декабря 2021 г.</p>	<p>Рихтер Олег Борисович</p>	<p>Родился 11 марта 1933 году в городе Ростове-на-Дону. Олег Рихтер талантливый инженер-строитель и первый руководитель треста «Запсибгидрострой», автор поэтических произведений, исторических романов и повестей об освоении Западной Сибири, основании Сургута, событиях, происходивших на территории нашего края в XVII–XVIII веках.</p>

			<p>Лауреат Всероссийской православной литературной премии имени святого благословенного Александра Невского в номинации «Особая премия «Исторический роман» (2012).</p> <p>Умер 30 января 2014 года, похоронен в городе Сургуте.</p>
10.	<p>г.Югорск ул. Попова, сквер «Юбилейный» Памятник «Югорская Берегиня» Открытие состоялось 1 сентября 2012 года. Декоративный картуш у основания памятника с трех сторон украшен надписями: по центру «ЮгорскаяБерегиня», и строками стихотворений с правой стороны - Светланы Трегубовой, с левой – югорского поэта Вячеслава Смоленского.</p>	<p>Смоленский Вячеслав Михайлович</p>	<p>Смоленский Вячеслав Михайлович (1952 -2021). Многие годы он жил и работал в Югорске, был корреспондентом городской газеты «Югорский вестник», редактором газеты треста «Югорскремстройгаз». Кроме того, он стоял у истоков создания городского литературно-творческого объединения «Элегия» и более пяти лет руководил им. Яркий и разносторонний талант поэта, прозаика, художника и музыканта проявился в таких произведениях, как романы в стихах «Кривичи» и «Амазонки», а также во многих повестях, эссе и малых поэтических произведениях. В.М. Смоленским написано несколько романсов.</p>
11.	<p>г. Урай, мкр. 2 , дом 39/1 Центральная библиотека им. Л.И. Либова Культурно- исторического центра МАУ «Культура» 1. Мемориальная доска Л. И. Либова <i>2016 год стал знаковым для ЦБС города Урая. На основании решения, принятого Общественным Советом города Урая от 2 марта 2016 года и</i></p>	<p>Либов Лев Константинович</p>	<p>Либов Лев Иосифович (1921 — 2015), учитель, писатель. Родился Л. И. Либов в городе Днепропетровске Украинской ССР. Участник Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов. В послевоенное время работал в области культуры и образования. В Урае по решению Урайского горисполкома с 1957 года был назначен директором школы-новостройки №1. Общий педагогический стаж Льва Иосифовича – более 60 лет, из них около 40 лет – стаж директора школы. Был главным редактором городского литературно-художественного иллюстрированного журнала «Оттиск». Его статьи печатались в журналах «Урал», «Народное образование», газетах «Учительская газета», «Знамя» и других областных, окружных и городских газетах</p>

<p><i>принимая во внимание мнение читателей Центральной библиотеки, ей было присвоено имя почетного гражданина города Урая, участника Великой Отечественной войны, члена Союза российских писателей РФ, историка, филолога, философа, педагога, краеведа, лектора – международного – Льва Иосифовича Либова.</i></p> <p><i>20 октября 2016 г. на торжественной церемонии присвоения имени Льва Либова центральной библиотеке и открытии мемориальной доски присутствовали представители местного самоуправления, депутаты Думы города Урая, сын Льва Иосифовича, коллеги по Школе иностранных языков, педагоги общеобразовательных школ города Урая, ученики писателя и читатели Центральной библиотеки.</i></p> <p>2. Мемориальная экспозиция «Кабинет писателя»</p> <p><i>В библиотеке в 2019 г открыта мемориальная экспозицию, которая отражает биографию, творческую деятельность автора.</i></p>		<p>и журналах России и Украины. Автор книг «Плачь, сердце, плачь!» (Екатеринбург, 2002), «Плачущий солдат. Избранные факты, ассоциации, русского интеллигента библейского происхождения, человека, не отмеченного харизмой» (Екатеринбург, 2003), «И мои слова уже в прошлом...» (Екатеринбург, 2005), «Троцкий, Сталин и я, или Когда ошибаются судьбы» (М.,2005). Эссе-реквием «Плачь, сердце, плачь!», переведенно на английский язык. Член Союза писателей России(2006). Почетный гражданин города Урай (2006).</p>
---	--	---